

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



ПЯТЬДЕСЯТ ВТОРАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ТРЕТИЙ КОМИТЕТ
17-е заседание,
состоявшееся во вторник,
28 октября 1997 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 17-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н БУЗАККА (Италия)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 103 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ И УГОЛОВНОЕ ПРАВОСУДИЕ (продолжение)*

ПУНКТ 104 ПОВЕСТКИ ДНЯ: МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ НАД НАРКОТИЧЕСКИМИ СРЕДСТВАМИ (продолжение)*

* Пункты, которые Комитет постановил рассматривать одновременно.

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.3/52/SR.17
9 December 1997
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Заседание открывается в 10 ч. 05 м.

ПУНКТ 103 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ И УГОЛОВНОЕ ПРАВОСУДИЕ (продолжение) (A/52/3, 295, 327, 357, 413 и A/52/447-S/1997/775)

ПУНКТ 104 ПОВЕСТКИ ДНЯ: МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ НАД НАРКОТИЧЕСКИМИ СРЕДСТВАМИ (продолжение) (A/52/3, 127, 296, 336, 347, 413 и A/52/447-S/1997/775; E/1997/48)

1. Г-н ОДА (Египет) говорит, что предупреждение преступности и уголовное правосудие представляют собой два основополагающих фактора, необходимых для того, чтобы были гарантированы верховенство права, национальная безопасность и мир. С учетом этого Египет придает этим вопросам важное значение в своей национальной политике. Согласно Конституции Египта верховенство права является не просто гарантией индивидуальных свобод, но и единственной основой легитимности власти. Кроме того, мир возможен только на основе справедливости. Его правительство считает, что каждый имеет право на безопасность и что уголовное правосудие должно обеспечиваться на основе надлежащих правовых мер. В Конституции указывается, что обвиняемый считается невиновным до тех пор, пока его вина не будет доказана в суде, и что он имеет право на защиту.

2. Египет всегда принимал полномасштабное участие в международных и региональных конференциях по вопросам предупреждения преступности и уголовного правосудия и подтверждает свою приверженность осуществлению соответствующих международных конвенций и рекомендаций. Необходимы международные усилия по борьбе с приобретшим глобальные масштабы явлением преступности, особенно с терроризмом, который в настоящее время угрожает гражданскому населению в каждой стране мира, равно как и с экономической, транснациональной и организованной преступностью. Он настоятельно призывает международное сообщество выполнить рекомендации соответствующих международных конференций с целью содействовать обеспечению безопасности и стабильности во всем мире.

3. Ответственность за определение приоритетов в области предупреждения преступности и осуществление стратегий в соответствии с национальными законами и культурными особенностями несут прежде всего правительства, вместе с тем необходимо расширять и международное сотрудничество и координацию. Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами играет ценную роль в координации деятельности и представлении технической помощи и подготовке кадров. С учетом этого он настоятельно призывает все государства обеспечить, чтобы Программа располагала ресурсами, необходимыми для достижения своих целей.

4. Как указано в докладе Генерального секретаря (A/52/327), Африканский институт Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями прилагает все усилия в целях укрепления и координации технического сотрудничества между африканскими странами. Однако в силу финансового положения Института под вопросом находится само его выживание. Он желает поддержать призыв, с которым обратился к государствам-членам представитель Организации африканского единства на семинаре на уровне министров стран Африки по вопросу об организованной преступности, состоявшемся в Дакаре в июле 1997 года (там же, пункт 5), уплатить их взносы на деятельность Института.

5. Г-жа РОЗГОНОВА (Словакия) говорит, что с момента своего создания Республика Словакия активно участвует в международном сотрудничестве, направленном на ликвидацию незаконного производства наркотических средств и искоренение наркомании. Ее страна приветствует идею

созыва специальной сессии Генеральной Ассамблеи для рассмотрения вопроса о наркотических средствах, которая должна указать пути борьбы с наркотиками в XXI веке. Активное участие в ней всех государств-членов с опорой на широкую кампанию в средствах массовой информации и высокий уровень представленности способствовали бы достижению успешных результатов.

6. В условиях злоупотребления наркотиками Словакия – страна транзита – превратилась в страну-потребителя. Эпидемия наркомании расползается по всей стране. С учетом этого правительство страны создало соответствующие административные и исполнительные учреждения и начало приводить свое национальное законодательство в соответствие с соответствующими международными нормами. Главным органом, отвечающим за координацию национальных и международных действий по борьбе с наркотиками, является Комитет на уровне министров по вопросу злоупотребления наркотиками и контроля над наркотическими средствами. Создано специальное национальное подразделение по борьбе со связанный с наркотиками преступностью, наряду с этим национальная программа действий по борьбе с наркотиками включает широкий спектр законодательных мер.

7. В соответствии с положениями резолюции 1997/41 Экономического и Социального Совета Словакия выступает за принятие комплексных мер по борьбе с незаконным изготовлением, оборотом и злоупотреблением стимуляторов амфетаминового ряда и прекурсорами. Распространение этих наркотиков, особенно среди молодежи, чему способствует легкодоступность информации в Интернете, представляет собой новую угрозу, которая должна учитываться международным сообществом. Правительство Словакии рассматривает пересмотренный проект закона о прекурсорах, в котором предусматривается более строгий порядок судебного преследования за участие в их обороте. Для обеспечения сотрудничества между национальными судебными властями в борьбе против наркотиков настоятельно необходимо согласовать законодательные нормы по пресечению оборота наркотиков и обеспечить строгое соблюдение Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года.

8. Словакия ведет работу по включению всех актуальных международных правовых документов по проблеме отмывания денег в свою правовую систему и сотрудничает с соответствующими международными организациями. Существует настоятельная потребность в обеспечении эффективного сотрудничества и контроля за международными финансовыми операциями. Ее делегация высоко оценивает сотрудничество между Комиссией по наркотическим средствам и Комиссией по предупреждению преступности и уголовному правосудию и целиком поддерживает создание нового Управления по контролю над наркотическими средствами и предупреждению преступности в Вене. Она поддерживает работу Комиссии по наркотическим средствам над проектом декларации о руководящих принципах сокращения спроса и полагает, что проект декларации об укреплении международного сотрудничества в интересах альтернативных программ развития может стать хорошей основой для обсуждения на следующей сессии Комиссии.

9. Г-н МАРТИНЕС БЛАНКО (Гондурас), выступая также от имени Гватемалы, Коста-Рики, Никарагуа и Сальвадора, говорит, что они поддерживают заявление, сделанное Парагваем по пункту 104 повестки дня от имени Группы Рио. Соответствующие страны серьезно привержены делу борьбы с тем бедствием, которое представляют собой наркотические средства, и продолжают принимать необходимые меры, включая выработку законодательства, предусматривающего несение наказания за правонарушения, связанные с наркотиками, укрепление судебной системы, сотрудничество с другими странами в деятельности по борьбе с наркотиками, присоединение к соответствующим международным правовым документам и проведение просветительских кампаний. В июле 1997 года правительства шести центральноамериканских стран в рамках усилий по борьбе с оборотом наркотиков подписали конвенцию против связанного с наркотиками отмывания денег.

10. В этой связи важное значение имеют комплексный подход и неустанные многосторонние действия. Страны региона Центральной Америки поддерживают предложение о проведении специальной сессии Генеральной Ассамблеи, которая, на основе сотрудничества со специализированными учреждениями, должна привести к выработке инициатив, которые позволили бы обеспечить решение этой проблемы на многосторонней основе.

11. Г-н УИЛМОТ (Гана) говорит, что он поддерживает создание Управления по контролю над наркотическими средствами и предупреждению преступности для координации работы Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) и Центра по предупреждению международной преступности (A/52/295, пункт 114). В его стране создано национальное управление, занимающееся крупными экономическими преступлениями, в частности преступлениями, связанными с отмыванием денег, и мошенничеством на фондовом бирже. Успех этих усилий будет в значительной степени зависеть от того, насколько Управлению и международному сообществу удастся разработать механизм для обмена информацией и разработать юридические документы, позволяющие вести борьбу с незаконными операциями и конфисковывать активы правонарушителей. Гана сотрудничает на субрегиональном уровне в усилиях по предотвращению экспорта или транзита наркотических средств и намеревается продолжать свои усилия, направленные на борьбу со злоупотреблением и оборотом наркотиков.

12. Африканскому институту Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями требуются финансовые ресурсы, которые позволяли бы ему вносить значительный вклад в деятельность по борьбе с преступностью на африканском континенте. В этой связи его делегация вновь призывает доноров предоставить адекватные средства для Института. Он с удовлетворением отмечает укрепление потенциала Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия в вопросах оказания технической помощи и поддерживает призыв, направленный на то, чтобы более широкий круг доноров оказывал содействие Программе в координации и осуществлении ее проектов технического содействия. Гана поддерживает предложение создать группу экспертов для разработки предварительного проекта всеобъемлющей международной конвенции против организованной транснациональной преступности.

13. Являясь участником Конвенции Организации Объединенных Наций против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года, его страна приняла законы, предусматривающие конфискацию имущества, связанного с незаконными наркотическими средствами. Национальную программу по борьбе с наркотическими средствами координирует Комиссия по борьбе с наркотиками. Значительное внимание уделяется профилактическим мерам, включая просветительские программы, ориентированные на молодежь. Он отмечает достигнутое между Сообществом по вопросам развития стран юга Африки и МПКНСООН соглашение провести заседание группы экспертов по различным вызывающим озабоченность вопросам и выражает надежду на то, что это начинание в ближайшем будущем распространится и на западноафриканский субрегион. Гана с удовлетворением отмечает также подготовку проекта технического сотрудничества МПКНСООН в интересах укрепления потенциала секретариата ОАЕ в плане осуществления его плана действий по контролю над наркотиками.

14. Его делегация придает важное значение рекомендациям, изложенным в пунктах 8 и 9 документа A/52/296, относительно потребности в современных средствах коммуникации как основного средства проведения правоохранительных операций. Жизненно важное значение для обеспечения сотрудничества по вертикали в деле борьбы с незаконным оборотом наркотиков играет обмен информацией как внутри регионов, так и между ними. Он с удовлетворением отмечает также Глобальную программу по борьбе с отмыванием денег, инициированную МПКНСООН в сотрудничестве с Отделом по предупреждению преступности и уголовному правосудию, и придает

большое значение специальной сессии Генеральной Ассамблеи по вопросу о наркотических средствах.

15. Г-жа САНДРУ (Румыния) говорит, что ее страна приветствует создание нового Управления по контролю над наркотическими средствами и предупреждению преступности и усилия Директора-исполнителя по проработке оперативных аспектов МПКНСООН, направленные на установление четких приоритетов для Центра по предупреждению международной преступности и обеспечение надлежащих ресурсов. Следует также дополнительно продумать вопрос об укреплении сотрудничества между Управлением и другими соответствующими партнерами системы Организации Объединенных Наций.

16. Румыния последовательно стремилась укреплять свой правовой аппарат и развивать превентивные механизмы и гуманную систему уголовного правосудия. В 1995 году был создан межминистерский совет по борьбе с преступностью, задача которого – выработать всеобъемлющую стратегию в этой области. Национальная программа борьбы с преступностью направлена на обновление законодательства, подготовку сотрудников правоохранительных органов, налаживание партнерства между полицией и населением и организацию просветительских программ по вопросам предупреждения преступности. Румыния заключила с европейскими и другими странами соглашения о сотрудничестве в целях содействия совместной политике предупреждения преступности. Румынское правительство считает весьма полезными услуги по техническому сотрудничеству и консультативному обеспечению, предоставляемые по линии Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия, и прибегало к этим услугам в работе над укреплением отечественных институтов и своих возможностей по борьбе с организованной преступностью.

17. На одном из пленарных заседаний Генеральной Ассамблеи Румыния выступила с предложением о возможном объявлении международного года по борьбе с коррупцией и организованной преступностью, и этот вопрос можно было бы обсудить на высоком уровне. Оратор выражает надежду, что в сотрудничестве с базирующимся в Вене Управлением по контролю над наркотическими средствами и предупреждению преступности могут быть изысканы соответствующие способы реализации этой инициативы.

18. Подобно другим восточноевропейским государствам, Румыния сталкивается с отсутствием организационных структур для борьбы с наркобизнесом. Поэтому она высоко ценит все формы международного сотрудничества в борьбе с наркоманией и полностью поддерживает проведение специальной сессии Генеральной Ассамблеи по вопросу о наркотических средствах.

19. Г-н АЛЬ-ХАРИРИ (Сирийская Арабская Республика) отмечает, что преступность и наркомания являются серьезными препятствиями для социального развития. Сирия проявляет большой интерес к работе МПКНСООН. Необходимо укреплять такие базовые аспекты Программы, как предоставление практической помощи государствам, координация и международное сотрудничество.

20. Сирия является участником большинства соответствующих международных документов и играет активную роль в международных усилиях по предупреждению преступности. Ею заключены многочисленные двусторонние и многосторонние соглашения в таких областях, как выдача преступников и отмывание денег. Сирия осуждает террористические акты, осуществляемые в преступных целях, и никому не позволяет заниматься терроризмом на своей территории. Однако необходимо проводить различие между терроризмом и законным народным сопротивлением иностранной оккупации. Арабское население Сирии и Ливана вправе оказывать сопротивление израильской оккупации сирийских арабских Голан и Южного Ливана, поскольку преступление

оккупации является, по сути, терроризмом и его следует рассматривать как тяжкое преступление, угрожающее безопасности народов и государств.

21. В 1993 году Сирия приняла закон относительно незаконного употребления наркотических средств и привела свое национальное законодательство в соответствие с положениями международных документов. Она является участником всех соответствующих конвенций о международном контроле над наркотическими средствами и сотрудничает со специализированными арабскими организациями. Действуют заключенные с рядом государств региона соглашения относительно обмена информацией об обороте наркотиков, поскольку Сирия считает проблему наркотиков международным злом, которое требует согласованных международных усилий.

22. Полностью поддерживая усилия Организации Объединенных Наций в области контроля над наркотиками, Сирия считает, что должны соблюдаться принципы национального суверенитета и невмешательства во внутренние дела государств. Ни одна страна не имеет права оценивать политику другого государства исходя из своих политических целей. Такие меры наносят ущерб международным отношениям и отвлекают внимание от контроля над наркотиками. Оценки должны выполняться соответствующим международным органом с опорой на национальные доклады. Специальная сессия Генеральной Ассамблеи даст дополнительную возможность для того, чтобы продолжить международные усилия, направленные на осуществление контроля над наркотическими средствами, основываясь при этом на принципах невмешательства во внутренние дела государств, уважения их суверенитета и прямой ответственности за борьбу с этим опасным злом. Оратор выражает уверенность в том, что при наличии политической воли усилия Организации Объединенных Наций увенчаются успехом.

23. Г-жа МЕСДУА (Алжир) говорит, что проблема наркотиков имеет всемирный характер: ни один регион не свободен от этой напасти, которая угрожает экономическим и политическим структурам многих государств. Еще бо́льшую опасность представляет тайный сговор между наркодельцами и торговцами оружием, отмывателями денег и террористическими группами. Вот почему для того, чтобы отразить угрозу стабильности и экономическому развитию государств и правам человека, необходимы объединенные, последовательные и нестандартные международные усилия. Оратор говорит, что универсальный характер Организации Объединенных Наций делает ее надлежащим форумом для координации, и приветствует то приоритетное внимание, которое уделено в среднесрочном плане на 1998–2001 годы борьбе с наркотиками, преступностью и терроризмом.

24. В этой связи оратор приветствует тот факт, что одной из новых задач Центра Организации Объединенных Наций по предупреждению международной преступности является борьба с терроризмом. Однако его необходимо обеспечить необходимыми финансовыми и людскими ресурсами.

25. Учреждение Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) и ее укрепление являются результатами всеобщего сознания проблем, связанных с наркотиками; однако добровольный характер финансирования Программы ставит ее в зависимость от того, насколько решительно настроено международное сообщество; для того чтобы быть в состоянии удовлетворять законные запросы государств, ей необходимо больше ресурсов.

26. Географическое положение Алжира сделало его излюбленным каналом наркодельцов для поставки наркотиков в Европу. В связи с этим алжирское правительство приняло меры по пресечению незаконного оборота наркотиков. Учреждена национальная комиссия по борьбе с наркотиками и наркоманией, которая разрабатывает руководящие принципы, адресуемые всем государственным органам и неправительственным организациям. Планируется создание постоянного

правительственного органа для координации и содействия деятельности по борьбе с наркотиками. Однако одной стране в одиночку не преодолеть потока, не признающего границ, и поэтому Алжир создал механизмы сотрудничества и обмена информацией с некоторыми соседними государствами Африки и Северного Средиземноморья и участвует в совещаниях руководителей национальных учреждений по обеспечению соблюдения законов о наркотиках, а также в работе других арабских и международных структур.

27. Специальная сессия Генеральной Ассамблеи по вопросу о наркотических средствах не должна превратиться в трибуну для бесплодных дебатов; все государства-члены должны развернуть тотальную, целеустремленную борьбу за то, чтобы достойно отразить наркобеду.

28. Г-н КУМАР (Индия) говорит, что сращивание наркобизнеса с незаконным оборотом оружия и терроризмом подрывает самые основы общества; наркотerrorизм – это чума нашего времени, и особо уязвимыми являются демократические страны. Поскольку наркопроблема транснациональна, Организация Объединенных Наций является надлежащим форумом для работы над этим вопросом и координации ответных мер, а на предстоящей специальной сессии Генеральной Ассамблеи следует добиться необходимого международного настроя, целеустремленности и инициативы. Поскольку наркодельцы и их сообщники не соблюдают никаких норм цивилизованного общества, все страны должны безоговорочно сотрудничать и с готовностью заниматься их искоренением.

29. Оратор отмечает, что не все государства являются участниками конвенций о наркотиках 1961, 1971 и 1988 годов. Всеобщая ратификация всех трех конвенций сделала бы их более эффективным инструментом борьбы с наркоугрозой. Индия всецело привержена этой борьбе: правительство страны подписало все три документа.

30. Делегация Индии надеется, что на предстоящей специальной сессии Генеральная Ассамблея примет декларацию о руководящих принципах сокращения спроса. Чтобы добиться сокращения спроса, необходимо подключить гражданское общество, учитывая важную роль неправительственных организаций, взаимодействующих с правительствами. Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами должна исследовать, как неправительственные организации действуют в развивающихся странах, с тем чтобы укрепить их деятельность. Кроме того, такое исследование выяснит необходимость в оказании развивающимся странам помощи в деле улучшения методов контроля, более оптимального использования ими средств массовой информации, расширения доступа к информации, выполнения экспертных исследований, проведения специализированной подготовки, организации лечения и осуществления программ по реабилитации и реинтеграции.

31. Наркобизнесу в развивающихся странах способствуют нищета и маргинализация населения, которые, в частности, толкают людей на выращивание незаконных культур. МПКНСООН следует продолжать свою деятельность по изысканию альтернативных путей развития, однако необходимо и международное сотрудничество для реализации программ социально-экономического развития пораженных районов.

32. Основная проблема, с которой сталкивается в плане наркотиков Индия, выражается в наркотранзите, поскольку страна располагается вблизи "золотого полумесяца" и "золотого треугольника", откуда наркотики поступают прежде всего в Западную Европу и Северную Америку, а также в другие районы мира.

33. В Индии действуют законы по борьбе с наркотиками и наркобизнесом, которые распространяются также на исходные вещества и основные химикаты и предусматривают выявление и конфискацию доходов от наркотиков. В эти законы вносятся сейчас изменения, призванные

рационализовать их положения и привести их в соответствие с другими международными обязательствами, а вскоре в парламент будет внесен законопроект, по которому отмывание доходов от наркотиков признается уголовным преступлением.

34. С девятью странами, некоторые из которых расположены в регионе, подписаны договоры о выдаче преступников и взаимной правовой помощи, а с еще десятком стран ведутся соответствующие переговоры.

35. Учитывая главные задачи Десятилетия Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами и Всемирной программы действий, принятой Генеральной Ассамблей, в плане совершенствования деятельности на местах и повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов по борьбе с наркоманией, правительство Индии провело подготовку свыше 8000 сотрудников правоохранительных органов в стране и более 100 - за границей, в некоторых случаях при содействии со стороны МПКНСООН. Эти сотрудники регулярно привлекаются к учебным программам, организуемым в разных районах Индии.

36. Оратор отмечает, что Индия является одной из немногих стран, производящих опиум для законных целей, и что ее правительство поддерживает мнение Международного комитета по контролю над наркотиками о том, что производство должно соответствовать фактическим нуждам: правительством принят ряд мер по контролю за выращиванием опийного мака и предупреждению его отвлечения на иные цели. В этой связи оратор приветствует данное импортерами опиума подтверждениями, что они будут и впредь отдавать предпочтение традиционным поставщикам опиумного сырья.

37. Оратор привлекает внимание к проекту резолюции A/C.3/52/L.14 под названием "Международные действия по борьбе со злоупотреблением наркотиками и их незаконным производством и оборотом", одним из соавторов которого является Индия.

38. Г-жа АРЫСТАНБЕКОВА (Казахстан) говорит, что ее делегация согласна с мнением многих делегаций о том, что увеличение масштабов организованной преступности и рост незаконного потребления наркотиков являются по существу двумя аспектами одной проблемы, размах которой выходит далеко за рамки национальных границ, и что для ее решения требуются общие политические, социальные, правовые и экономические усилия. Таким образом, вне зависимости от политической ориентации отдельных государств, осознание необходимости общих усилий должно являться стержнем международного взаимодействия, составлять основу регионального сотрудничества и оказывать допустимое влияние на проведение национальной политики. В координации таких усилий особую роль призваны играть Организация Объединенных Наций, международные организации и специализированные учреждения системы Организации Объединенных Наций.

39. Стратегию международного сотрудничества на основе концепции общей ответственности заложили такие документы Организации Объединенных Наций, как Неапольская политическая декларация и Глобальный план действий против организованной транснациональной преступности. Однако, по мнению ее делегации, хотя сотрудничество на этой основе развивалось достаточно эффективно, для надлежащего осуществления положений декларации необходимо предпринять дополнительные усилия: необходимы не только активизация международных усилий, но и в первую очередь более четкое взаимодействие между всеми специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций, укрепление финансового и организационного потенциала МПКНСООН и Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия, более активная вовлеченность международных финансовых учреждений.

40. Анализу тенденций, прогресса и имеющихся недостатков в развитии соответствующего международного сотрудничества должны быть посвящены специальная сессия Генеральной Ассамблеи и десятый Конгресс Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, который состоится в 2000 году.

41. С учетом того значения, которое ее делегация придает укреплению регионального сотрудничества в области борьбы с незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью, она позитивно расценивает деятельность соответствующих программ Организации Объединенных Наций в регионе Центральной Азии, который в силу экономических причин особенно нуждается в помощи международного сообщества.

42. Правовой основой для деятельности Организации Объединенных Наций в регионе Центральной Азии является меморандум о сотрудничестве пяти государств Центральной Азии с МПКНСООН. В нем предусмотрена разработка региональной стратегии по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, и на его основе становится возможным осуществление более широких общих инициатив, особенно в стратегически важных районах, таких, как приграничные зоны.

43. На региональном уровне достаточно активно развивается сотрудничество с Комиссией Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию. Благодаря совместным усилиям Комиссии, Программы развития Организации Объединенных Наций и Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе были проведены успешные семинары по вопросу об организованной транснациональной преступности и о незаконном обороте наркотиков, а также учебный практикум для инструкторов исправительных служб, в котором приняли участие сотрудники соответствующих органов из Казахстана, Киргизстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана.

44. От имени своей делегации она выражает признательность Комиссии за работу в Казахстане миссии Организации Объединенных Наций по оценке потребностей системы уголовного правосудия и исправительных пенитенциарных систем, которая внесла существенный вклад в укрепление потенциала Казахстана в области предупреждения преступности.

45. Казахстан недавно подписал основные конвенции в области борьбы с наркотическими средствами, и в настоящее время он проводит комплекс мероприятий по приведению своего законодательства в соответствие с ними: правительством была принята программа противодействия злоупотреблению и незаконному распространению наркотиков на 1997-1998 годы для объединения усилий всех государственных министерств и ведомств и реализации положений международных договоров во внутригосударственной политике. Главная цель заключается не только в приостановлении роста незаконного потребления наркотиков, но и в последующем поэтапном его сокращении.

46. Казахстан является членом Международной организации уголовной полиции и других международных правоохранительных организаций и учреждений, и он также развивает двусторонние связи в области поддержания правопорядка и законности: уже заключено более 30 соответствующих соглашений. Сотрудники правоохранительных органов получили возможность пройти подготовку в Соединенных Штатах Америки, Турции, Пакистане, Египте и других государствах, и ее правительство выражает признательность за помощь, оказываемую Казахстану на двустороннем уровне и со стороны Организации Объединенных Наций.

47. Поскольку взаимосвязанные по своей сути проблемы незаконного оборота наркотиков, роста организованной преступности и отмывания денег являются отражением глобальных социальных проблем, обусловленных уровнем жизни, экономическим развитием государства и т.д., то их решение зависит не только от успешной борьбы с их криминальными проявлениями, но и прежде

всего от обеспечения общего устойчивого развития, ликвидации нищеты, преодоления безработицы и экономического кризиса. Поэтому специальную сессию Генеральной Ассамблеи следует рассматривать не как изолированное мероприятие, посвященное определенной тематике, а как логическое продолжение серии конференций и сессий Организации Объединенных Наций.

48. Г-н ВИДАУРРЕ (Боливия) говорит, что правительства и народы мира признают, что незаконный оборот наркотиков представляет собой угрозу для международного сообщества и создает опасность для демократии, надлежащего управления и общественной безопасности. Постоянный рост масштабов этой проблемы в значительной степени обусловлен другими преступными видами деятельности, такими, как незаконный оборот оружия, отмывание денег, терроризм, коррупция и незаконная торговля людьми; это подрывает экономику, приводит к росту институциональной коррупции, создает угрозу для здоровья людей и подрывает моральные устои общества, особенно в том, что касается молодежи, и наносит вред социальной структуре и достоинству государств.

49. Масштабы этой проблемы требуют принятия четких и эффективных мер на основе разделения ответственности при полном соблюдении законодательства каждой страны. Помимо национальных усилий существенно важно поощрять и укреплять международное сотрудничество за счет обеспечения более активного участия в программах и деятельности подразделений системы Организации Объединенных Наций, а также совершенствовать межрегиональное и двустороннее сотрудничество. В связи с этим следует предоставлять необходимые ресурсы, особенно для оказания помощи развивающимся странам, с тем чтобы они могли принимать участие в этой неравной борьбе. В резолюциях, принятых недавно Генеральной Ассамблей и на других международных форумах, находит свое отражение растущая озабоченность международного сообщества. Его делегация полностью поддерживает решение о проведении специальной сессии Генеральной Ассамблеи в 1998 году, которая предоставит бесценную возможность для усиления борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

50. Международное сообщество в достаточной степени осведомлено об усилиях правительства Боливии по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами, включая ликвидацию незаконных посевов на значительных площадях, уничтожение большого числа подпольных лабораторий, принятие мер наказания за отмывание денег и осуществление многочисленных профилактических программ. Его правительство преисполнено решимости в течение пяти лет вывести Боливию из международной сети оборота наркотиков, и с этой целью оно начало процесс национального диалога между различными секторами гражданского общества, направленный на укрепление политической воли в целях борьбы с незаконным оборотом наркотиков и осуществления соответствующей деятельности; для проведения такой политики необходимо сотрудничество со стороны всего населения страны.

51. Национальный консенсус, формирующийся в результате этого диалога, обеспечит основу для разработки национального плана действий для борьбы с незаконным оборотом наркотиков, охватывающего такие проблемы, как сокращение площадей и ликвидация незаконных плантаций коки, рассмотрение вопроса о системах компенсации за такую ликвидацию, официальное закрепление альтернативных форм развития, укрепление потенциала в области профилактики, усиление пограничного контроля для борьбы с контрабандой прекурсоров, укрепление правовых механизмов для борьбы с отмыванием денег и содействие осуществлению просветительских и информационно-пропагандистских программ.

52. Особенности и масштабы проблемы незаконного оборота наркотиков таковы, что борьбу с ним невозможно вести изолированно; всем государствам, особенно тем из них, у которых имеются достаточные экономические ресурсы для ведения такой борьбы, следует продолжать эту борьбу.

53. Г-н ПАВЕЛСОНС (Латвия) говорит, что проблема наркотических средств и психотропных веществ создает значительную угрозу для экономики развитых и развивающихся стран, а также стран с переходной экономикой, таких, как Латвия. Его правительство будет по-прежнему осуществлять активное сотрудничество на международном уровне, и оно полностью поддерживает решение о созыве специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Основное внимание следует уделять стратегиям, направленным на сокращение уровня спроса, в качестве основного средства борьбы со злоупотреблением наркотиками и их незаконным оборотом, которые должны предусматривать проведение профилактических мероприятий в семьях, учебных заведениях и средствах информации, а также принятие мер по выявлению и реабилитации наркоманов.

54. Латвия придает особое значение региональному и субрегиональному сотрудничеству, и все три государства Балтии тесно сотрудничают друг с другом в этом отношении. На совещании министров внутренних дел этих государств, которое недавно состоялось в Эстонии, было решено создать координационную группу по борьбе с незаконным оборотом наркотиков. На конференции по проблеме отмывания денег, проведенной в Риге в 1996 году, была принята декларация о взаимной помощи в вопросах, касающихся отмывания денег; она была подписана тремя государствами Балтии, а также МПКСНООН и Комиссией Европейского союза.

55. За последние пять лет масштабы транзита незаконных наркотических средств через Латвию существенно возросли. Такие наркотики, как каннабис и опиум, перевозятся из стран Восточной Европы в западные страны, в то время, как синтезированные наркотики, такие, как амфетамины, перевозятся в обратном направлении. Многие фармацевтические заводы и научные лаборатории в Латвии и других восточноевропейских государствах, которые работают не на полную мощность, располагают потенциальными возможностями для того, чтобы начать производство наркотических и психотропных веществ, которые могут попадать на незаконные рынки. Особую озабоченность у Латвии вызывает злоупотребление наркотиками среди молодежи. В том, что касается недавнего активного обсуждения в средствах информации вопроса о легализации так называемых "слабодействующих" наркотиков, его правительство считает, что все виды наркотиков вызывают зависимость и что проводить различие между "слабодействующими" и "сильнодействующими" наркотиками нецелесообразно.

56. Система контроля за наркотическими средствами в Латвии создана недавно, и ее формирование началось в 1993 году, когда Латвия ратифицировала конвенции 1961, 1971 и 1988 годов и стала предпринимать усилия по приведению своего законодательства в соответствие с ними. С того времени латвийские организации, занимающиеся проблемами контроля за наркотиками и злоупотребления ими, провели значительную работу. Его правительство предпринимает активные усилия для принятия национальной стратегии по контролю за наркотическими средствами, в которой были бы определены главные цели и которая позволила бы улучшить координацию деятельности между соответствующими министерствами.

57. Г-н АХМАД (Малайзия) говорит, что преступность угрожает безопасности и благосостоянию граждан и стран всего мира. По мере все более широкого использования преступниками глобальных сетей и современных технологий их деятельность становится все более изощренной, приобретая международные масштабы. Учитывая трансграничный характер современной преступности, практически ни одно государство не остается неуязвимым. Малайзия считает, что при наличии современных и эффективных систем связи, соединяющих все страны мира, необходима более широкая координация в деле борьбы с международной преступностью, в частности в том, что касается незаконного оборота наркотиков и автотранспортных средств и доставки незаконных иммигрантов.

58. Деятельность правительства его страны сталкивается с некоторыми затруднениями, к числу которых относятся многообразие законодательства, разбросанность свидетельских показаний по ряду

стран и сложность обеспечения участия свидетелей из других стран в заседаниях судов Малайзии. Кроме того, процессы выдачи преступников являются сложными и требуют много времени. Тем не менее Малайзия приняла меры по налаживанию регионального и международного сотрудничества между правоохранительными учреждениями. Правительство его страны приветствует недавно предпринятые инициативы по укреплению Отдела по предупреждению преступности и уголовному правосудию и преобразованию его в Центр по предупреждению международной преступности. Малайзия также призывает страны-доноры и международные учреждения оказывать надлежащую финансовую поддержку проектам технической помощи в области предупреждения преступности.

59. Злоупотребление наркотиками и их незаконный оборот относятся к числу явлений, представляющий наибольшую опасность для человечества. Злоупотребление наркотиками становится тем злом, которое ломает жизнь отдельных людей и угрожает стабильности целых стран. Малайзия создала национальную информационную систему по проблеме наркотиков с целью планирования и контроля за осуществлением программ предупреждения злоупотребления наркотиками и утвердила стратегию по проблемам предупреждения, в рамках которой основное внимание уделяется вопросам просвещения, информирования общественности и принятия общинных действий, а также лечения и реабилитации наркоманов. В 1997 году в Малайзии была проведена международная конференция организаций частного сектора, посвященная проблеме злоупотребления наркотиками на рабочем месте и в рамках общины. Неправительственные организации и профессиональные группы Малайзии нередко проводят семинары и дискуссии, направленные на то, чтобы дать возможность малайзийскому народу, в частности подросткам и родителям, принимать участие в деятельности правительства.

60. Как показал опыт, борьбу со злоупотреблением наркотиками необходимо вести на согласованной основе и под руководством политических структур самого высокого уровня. Международное сообщество должно взять на себя обязательство по борьбе с угрозой злоупотребления наркотиками; в противном случае она приведет к разрушению структуры общества и дестабилизации отдельных стран.

61. Г-н ТАХИР (Пакистан) говорит, что его делегация приветствует решение Генеральной Ассамблеи провести в 1998 году специальную сессию, посвященную проблемам наркотических средств, и поддерживает руководящую роль Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) в рамках многосторонних усилий по борьбе с незаконным оборотом наркотиков. В связи с этим вызывает озабоченность предпринятое недавно странами-донорами сокращение объема средств на финансирование деятельности МПКНСООН, поскольку бюджет этой структуры и без того не соответствует потребностям борьбы во всем мире с огромной по своим масштабом индустрией по производству и сбыту наркотиков.

62. Пакистан считает, что ключевым фактором в решении этой проблемы будет решительная приверженность международного сообщества обеспечению сокращения спроса на наркотики. Учитывая связь между нищетой и злоупотреблением наркотиками, существенно важное значение в деле борьбы со злоупотреблением наркотиками будет также иметь деятельность международного сообщества, нацеленная на искоренение нищеты. Аналогичным образом, альтернативное развитие будет рассматриваться в качестве важнейшего средства сокращения масштабов нищеты и ликвидации незаконного выращивания наркотических культур.

63. В рамках всеобъемлющего плана по осуществлению принятой Генеральной Ассамблей Глобальной программы действий Пакистан принял меры по уничтожению плантаций наркотических культур, ликвидации средств переработки и незаконного оборота наркотиков, а также по лечению и реабилитации наркоманов. Он также создал разветвленные механизмы правоохранительных органов в целях борьбы с транзитом незаконных культур через свою территорию. Пакистан

подписал конвенции 1961 и 1971 годов и создал законодательные рамки для решения широкого круга вопросов, связанных с оборотом наркотиков, в соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года, участником которой он является. Он также осуществляет активную деятельность на региональном уровне, подписав Конвенцию о наркотических средствах и психотропных веществах Ассоциации регионального сотрудничества стран Южной Азии (СААРК) и взяв на себя обязательство сотрудничать с соседними странами в деле борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

64. Пакистан придает важное значение роли Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию и считает, что предлагаемое слияние этой Комиссии и Комиссии по наркотическим средствам в один орган таит опасность сведения войны с наркотиками к простому вопросу преступности - в ущерб предпринимаемым Организацией Объединенных Наций усилиям по борьбе с иными видами деятельности, связанной с наркотиками, помимо незаконного оборота наркотиков.

65. Г-жа РАМИРО ЛОПЕС (Филиппины) указывает на ряд проблем в области международной борьбы с наркотиками, которым правительства и международное сообщество должны в безотлагательном порядке уделить особое внимание: необходимость разработки еще большим количеством государств национальных стратегий, нацеленных на сокращение незаконного спроса, и политика в области лечения, реабилитации и социальной реинтеграции наркоманов; ликвидация плантаций незаконных культур и поощрение альтернативного развития; укрепление механизмов контроля над веществами, применяемыми для изготовления незаконных наркотиков; всеобщее присоединение к международным договорам по борьбе с наркотиками и их выполнение; двусторонние и региональные соглашения по расширению сотрудничества правоохранительных органов, включая такие судебные процессы, как выдача преступников; необходимость укрепления потенциала государств в области сбора сведений в целях пресечения незаконного оборота наркотиков с помощью наземного, воздушного и морского транспорта; и необходимость принятия уголовного законодательства в отношении отмывания денег, связанных с наркотиками.

66. На состоявшемся в Маниле в ноябре 1996 года совещании представителей правоохранительных органов, посвященном борьбе с наркотиками, были рекомендованы конкретные меры борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Филиппины позитивно оценивают то особое внимание, которое уделяется в рамках МПКНСООН разработке глобального подхода к контролю над наркотиками, и в частности укреплению связей между региональными и субрегиональными программами в области сотрудничества. Представляется чрезвычайно важным, чтобы правительства и гражданское общество оказывали поддержку усилиям, предпринимаемым в рамках МПКСНООН. Правительство ее страны привержено решению этой задачи как на национальном, так и на международном уровнях, в частности среди государств - членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии.

67. Она предлагает утвердить общий формат, сходный с форматом Глобальной программы действий, для трех ежегодных докладов Генерального секретаря - о деятельности МПКНСООН, о самой Глобальной программе действий и об осуществлении соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи. Это способствовало бы осмыслению общего хода осуществления Глобальной программы действий и позволило бы разработать более эффективную международную политику по борьбе с наркотиками.

68. В качестве последующей меры по выполнению Неапольской политической декларации и Глобального плана действий против организованной транснациональной преступности Филиппины проведут в 1998 году региональное совещание на уровне министров по проблемам организованной транснациональной преступности. Они поддерживают предложенную программу деятельности в

области предупреждения преступности и уголовного правосудия на двухгодичный период 1998-1999 годов и уже создали правовые рамки для согласованной национальной деятельности по борьбе с преступностью в течение последующих пяти лет. Они также поддерживают предложение Польши в отношении рамочной конвенции против организованной преступности (A/C.3/51/7) и надеются продолжить свое участие в ее разработке. Филиппины выступают за создание группы экспертов, которая приступила бы к разработке такой конвенции.

69. Она приветствует предложенное глобальное исследование незаконной торговли людьми. Она также приветствует разработку типовых стратегий и практических мер, содержащихся в приложении к проекту резолюции A/C.3/52/L.6., в качестве средства повышения государствами эффективности принимаемых ими ответных мер по борьбе с эксплуатацией женщин и детей и жестоким обращением с ними и поддерживает разработку международной конвенции по вопросу о незаконной торговле детьми. Присоединяясь к другим операторам, она также подчеркивает необходимость выделения дополнительных ресурсов на нужды Центра по предупреждению международной преступности.

70. Г-жа КАМЕРАНО (Колумбия) говорит, что Колумбия приняла активное участие в обсуждении проектов резолюции на шестой сессии Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию, которые были рекомендованы для принятия Генеральной Ассамблей. Ее делегация приветствовала принятие Комиссией проекта резолюции о международном сотрудничестве и помощи в управлении системой уголовного правосудия, в которой предложены конкретные пути расширения масштабов сотрудничества и технической помощи в этой области. Что касается проекта резолюции о выдаче преступников и международном сотрудничестве в области борьбы с преступностью, то Колумбия разделяет мнение, согласно которому выдача преступников не является единственным важным механизмом сотрудничества. Невыдача граждан той или иной страны - не равнозначна безнаказанности; кроме того, правила и процедуры, принятые государствами, являются суверенными и независимыми. В настоящее время Колумбия пересматривает положения своей конституции, касающиеся этих вопросов.

71. Колумбия хотела бы участвовать в создании группы экспертов, предложенной в проекте резолюции о международном сотрудничестве в борьбе с организованной транснациональной преступностью. В этой связи важнейшим оружием является предупреждение и пресечение отмывания денег. Проект резолюции о мерах борьбы с коррупцией также имеет большое значение; она жизненно необходима для поощрения мер превентивного характера, укрепления международного сотрудничества и расширения технической помощи в целях борьбы с распространением коррупции в государственном секторе в контексте коммерческих операций. Колумбия приняла закон о борьбе с коррупцией в государственном секторе и подписала Межамериканскую конвенцию о борьбе с коррупцией.

72. Тема наркотических средств имеет особое значение для Колумбии, которая в 1996 году выделила почти 5 процентов своего национального бюджета на борьбу с наркотиками. Она также приняла законы, предусматривающие суровое наказание за преступления, связанные с наркотиками, и конфискацию имущества торговцев наркотиками. Она заключила с Испанией, Соединенным Королевством и Соединенными Штатами соглашения о сотрудничестве в деле пресечения незаконного оборота наркотиков, а ее полиция и вооруженные силы ведут широкомасштабную борьбу с наркотиками в пределах страны. В результате таких действий примерно 6 миллионов доз наркотиков не попали в руки потребителей.

73. Колумбия с нетерпением ожидает специальной сессии Генеральной Ассамблеи, которая состоится в 1998 году, и подчеркивает необходимость укрепления международного сотрудничества в борьбе с незаконным оборотом наркотиков на основе принципов совместной ответственности, согласованности действий и равенства государств. Международному сообществу необходимо принять

более решительные меры по сокращению спроса на незаконные наркотики в странах-потребителях, по борьбе с отмыванием денег и торговлей химическими прекурсорами, по усовершенствованию механизмов сотрудничества судебных органов, по обеспечению сотрудничества в деле ликвидации плантаций наркотических культур и укреплению Международного комитета по контролю над наркотиками и МПКНСООН. Колумбия твердо уверена в том, что принцип совместной ответственности имеет существенно важное значение для недопущения того, чтобы тяжелое бремя пресечения оборота наркотиков было возложено на так называемые страны-производители, в то время как в промышленно развитых странах происходил бы бесконтрольный рост спроса на них.

Заседание закрывается в 12 ч. 25 м.